

俄乌代表团将在白乌边境举行谈判

新华社基辅2月27日电(记者李东旭)乌克兰总统办公室27日发布消息说,乌克兰将派代表团同俄罗斯进行和平谈判,谈判将在普里皮亚季河附近的白俄罗斯和乌克兰边境地区进行。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当

天早些时候对媒体说,乌克兰方面同意在白俄罗斯戈梅利州同俄方举行谈判,俄方对此已做好准备。

佩斯科夫说,白俄罗斯总统卢卡申科当天同乌克兰总统泽连斯基通电话后,又同俄总统普京通电话。卢卡申科

说,乌方愿同俄方在戈梅利州举行谈判。

俄方代表团团长梅丁斯基当天在俄驻白俄罗斯使馆说,莫斯科当地时间15时左右,俄方收到乌方确认参加谈判的消息。谈判将按照俄方建议在戈梅利州举行。

梅丁斯基强调,俄方正在制定最安全路线以保证乌代表团的安全。“现在正在制定路线,并选择戈梅利州的地点,以最大程度保证乌方的安全。”梅丁斯基说,他们正从莫斯科赶往戈梅利州。(参与记者:耿鹏宇、李奥)

地下室就是我们的避难所

——乌克兰百姓在战火中艰难度日

“我儿子哭了半夜,他害怕炮弹击中我们的房子。”43岁的乌克兰管道工博格丹在接受新华社记者电话采访时说。

博格丹和家人住在乌克兰首都基辅一栋九层公寓楼内。25日以来,他们一直生活在公寓楼的地下室,“这里就是我们的避难所”。

“听到爆炸声,人们慌乱地跑进地下室。当时地下室里各种杂物堆放在一起,空间狭小,难以立足。”博格丹说,他和邻居们一起清理并加固地下室,让更多人有了安身之地。

30岁的薇拉在电话中告诉记者,基辅市不断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。25日晚,基辅市政府发布空袭警报后,薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。“我们两天没睡觉了。根本无法入睡,爆炸声和警报声一直在响。”

薇拉是一名医生。从24日起,她不再接受病人预约看病,但也并没有闲着。她一边照顾家人,一边为病人提供电话咨询。“我们好多次都想离开基辅,但不知道去哪里。基辅市的居

民大部分已经离开了,剩下的人都躲进了地下室、防空洞或地铁里。这种场景就像末日电影,但现在就发生在我们身上。”电话一端,薇拉伤心地说。

据乌克兰媒体报道,25日晚,基辅一名孕妇在警察和市民的帮助下,在避难的地铁站里生下了一名女婴。

过去一周,乌克兰西部的利沃夫州聚集了大批躲避战火的人,因为这里距离东部战线相对较远。

37岁的马克西姆出生在利沃夫州首府利沃夫市。他在电话中对记者

说,原以为利沃夫是乌克兰最安全的地方,但“这只是我们的想象”。

马克西姆说,利沃夫的军事设施26日遭到袭击。当警报声响起时,他和家人不知所措,不知道该往哪里跑,他们从来没想过会发生这样的事情。

马克西姆的孩子刚学会走路。他告诉记者,如果局势进一步升级,他打算将妻子和孩子送到波兰避难,“但我会留在这里”。

新华社记者李东旭
新华社基辅2月27日电

乌克兰危机外溢 欧洲遭受冲击

乌克兰局势连日来骤然升级后,全球大宗商品特别是油气价格大幅震荡,使得能源高度依赖俄罗斯的欧洲国家面临供应不足甚至中断风险。同时,大量乌克兰难民已抵达波兰、匈牙利、罗马尼亚等国边境,令欧洲多国政府倍感压力。

分析人士指出,欧洲身处美国和俄罗斯在乌克兰博弈的前沿地带,局势恶化首先对欧洲造成冲击。欧方试图为局势降温的外交努力未能取得效果,欧洲“战略自主”遭遇重大挫折。

能源供应存风险

俄罗斯24日发起对乌克兰的特别军事行动后,欧洲油气市场价格出现大幅波动。4月交货的伦敦布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元,为2014年9月以来首次破百,英国和荷兰天然气批发价格上涨30%至40%。不少行业专家预计,由于地缘政治风险将加剧全球供应短缺,今年油气价格将保持高位运行。

欧洲能源供应高度依赖俄罗斯。数据显示,欧盟国家进口的石油和天然气中,分别有约三成和约四成来自俄罗斯。其中,奥地利、意大利、斯洛伐克自俄进口的天然气主要经由乌克兰运输,德国和波兰部分天然气也经由乌克兰运输。

俄乌冲突升级后,德国政府宣布中止原本可以增加俄天然气供应的“北溪-2”项目。欧盟连日来也对俄施加制裁,包括将部分俄罗斯银行排除在环球银行金融电信协会(SWIFT)支付系统之外,进一步加大了俄对欧能源供应的不确定性。

布鲁塞尔欧洲与全球经济研究所报告显示,如果俄罗斯停止输送天然气,在欧洲遭遇严寒天气的情况下,欧盟天然气储备将在今年3月清零。处于能源转型之中的欧洲国家短期内找到替代供应的可能性不大。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍指出,欧洲与俄罗斯贸易联系紧



2月26日,工作人员在波兰普热梅西尔为到来的乌克兰人登记信息。

俄罗斯和乌克兰爆发的武装冲突,打破了波兰边境城市普热梅西尔往日的平静。这里距离乌克兰仅10公里左右。

新华社记者孟鼎博 摄

密,俄是欧盟第五大贸易伙伴,欧盟对俄能源有较大依赖。欧美对俄实施的多轮制裁中,不少措施让欧洲国家遭受较大损失。

难民危机或重演

连日来,乌克兰境内战斗在多地持续,大量乌克兰难民正涌向周边国家。波兰、德国等多国正为接纳乌克兰难民做相应准备,媒体也在热议如何避免2015年叙利亚战乱引发的难民危机重演。

联合国难民事务高级专员公署26日说,截至当天,至少12万人从乌克兰进入邻国,大多数前往波兰和摩尔多瓦,也有一些人前往罗马尼亚、斯洛伐克和匈牙利。

新华社记者26日在波兰的舍吉尼边防站看到,道路上停满了来自乌克兰的大巴和轿车,许多乌克兰妇女和儿童正等待办理进入波兰手续。波兰媒体报道,波政府先在与乌克

兰接壤的卢布林省和喀尔巴阡省设立了8个接驳点,准备将这些难民安置在当地。

一些波兰媒体预计,乌克兰难民数量将高达100万人。去年年底,数千难民取道白俄罗斯到达波兰边境,就给波边境管控增添不小压力。不少波兰民众表示,他们害怕难民危机重演给社会造成冲击。

“战略自主”遭重挫

自乌克兰局势紧张以来,一向倡导“战略自主”的欧盟希望在外交斡旋上有所建树,然而现实却令其失望。

去年年底,俄罗斯向美国和北约发出谈判提议,令欧盟感到被“冷落”。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利抱怨,讨论欧洲安全不应缺少欧盟。随着紧张局势日益加剧,来自欧盟以及德法等国的政要在相关各方之间频繁联络沟通,试图为紧张局势降温。由法、德、俄、乌四国举行对话

的“诺曼底模式”再度启动,谈判气氛一度让人们看到希望。

然而,美国和北约拒绝考虑俄罗斯的安全诉求,执意支持乌克兰加入北约,同时一再渲染战争威胁,最终让俄方对谈判彻底失望,转向军事选项。事实证明,欧盟方面的外交努力无法对美俄的战略选择产生重大影响,反而是欧方在紧张局势的一步步升级中只能追随美国不断加码对俄制裁。

伍慧萍指出,在美俄围绕乌克兰的博弈中,欧洲眼下无疑成了一个输家。法国总统马克龙和德国总理朔尔茨先前开展密集穿梭外交,希望在涉及欧洲自身利益的议题上发挥主导作用。但从结果来看,欧洲在安全上将更加依赖美国,“战略自主”的努力可谓遭遇重大挫折。(参与记者:顾梓峰、康逸、任珂、陈文仙、张章)

新华社记者周啸天 李骥志 唐粟
新华社布鲁塞尔2月27日电

国际观察

大法官提名战激化美国党争

美国总统拜登25日在白宫宣布,他提名哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官凯坦吉·布朗·杰克逊出任联邦最高法院大法官。提名如得到国会参议院批准,杰克逊将成为美国首位非洲裔女性联邦最高法院大法官。

美国舆论认为,拜登此举有争取非洲裔支持、巩固联邦最高法院大法官自由派力量等多重考量。此外,大法官提名战在中期选举年打响,恐将进一步激化党争、加剧社会撕裂。

非裔女性

美国联邦最高法院是美司法系统最终上诉法院,有权评审和推翻下级法院裁决,同时也是美国宪法的最终解释者。该法院有9名大法官,包括1名首席大法官。大法官上任后可终身任职。该法院230余年历史中,共有115人担任过大法官,但其中不包括非洲裔女性。

拜登25日在白宫发表讲话宣布对杰克逊的提名决定,呼吁参议院快速予以批准。杰克逊随后发表讲话说,如果得到批准,希望她的人生与事业等能够激励未来的人。

杰克逊现年51岁,毕业于哈佛大学法学院,自2021年6月起出任哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官。法律生涯中,她还担任过哥伦比亚特区地区法院法官、美国量刑委员会副主席、助理联邦公设辩护人等,曾在律师事务所执业。

自由派大法官斯蒂芬·布雷耶今年1月底宣布将退休后,曾担任过布雷耶书记员的杰克逊成为继任者热门人选。有分析认为,杰克逊法律理念与布雷耶相近,且受到美国激进左翼势力青睐和支持。

杰克逊最知名的裁决之一是她担任哥伦比亚特区地区法院法官时作出的。2019年11月,她在一份裁决中写道,时任美国总统特朗普不能一概而论地动用行政特权阻碍白宫官员接受国会调查,过去250年美国历史的启示是“总统不是国王”。这在当时被美国各家媒体争相报道。

多重考量

拜登提名杰克逊出任联邦最高法院大法官,被认为有多重考量。

首先是争取非洲裔选民支持。美国今年11月将迎来中期选举,但拜登执政成绩乏善可陈,其所在的民主党选情不容乐观。2020年美国大选民主党预选阶段,拜登也曾一度选情不佳,但他通过承诺当选后将确保联邦最高法院有非洲裔女性出任大法官,获取了非洲裔选民支持,扭转了初期的颓势。《纽约时报》专栏作家查尔斯·布洛认为,现在兑现当初的承诺将成为拜登的一大政绩,同时也有助于巩固民主党在非洲裔选民中的支持。

其次是巩固联邦最高法院中的自由派力量。来自共和党的特朗普任总统期间,其提名的3名保守派人士成为联邦最高法院大法官,让大法官中保守派与自由派之比从5比4变为6比3。与民主党政治主张相近的自由派不仅数量不占优,年龄也偏大,平均超过70岁。而保守派大法官平均年龄仅有62岁,最年轻的刚到50岁。杰克逊如能接替布雷耶,虽不会改变联邦最高法院保守派和自由派的格局,但能让自由派力量年轻化,至少在一段时间内稳固现有席位。

此外,联邦最高法院大法官提名通过参议院的门槛是简单多数。两党目前在参议院各掌控50席,如果赞成和反对票数相同,副总统哈里斯作为参议院议长可以投出打破僵局的一票。这意味着,即便没有任何共和党参议员投票赞成,民主党人也能让提名通过,因此拜登提名杰克逊不必有太多顾虑。

再引党争

由于美国联邦最高法院的特殊地位和大法官的终身制,大法官人选的政治倾向对美国社会影响重大。特别是今年,联邦最高法院将就涉及堕胎、平权行动、枪支等数个热门社会性话题的案件进行审议和裁决,大法官人选的重要性更加凸显。

围绕拜登此次提名的舆论战几周前就已打响。白宫和民主党人重点突出非洲裔女性成为大法官具有历史意义、被提名人胜任该职位等信息,共和党人则指责拜登打“种族牌”,是一种反向歧视。

美国有线电视新闻网文章认为,两党对杰克逊提名的反应折射出联邦最高法院大法官提名战的党争底色。过去很长时期内,大法官提名大多能在参议院表决中获得两党广泛支持,但近几年,受政治极化影响,大法官提名成为党争重要战场,表决基本严格按党派划线,美国社会也在这种角力中不断撕裂。

联邦最高法院大法官索尼娅·索托马约尔近期承认,党派分歧或影响美国公众对联邦最高法院独立性和公正性的看法,越来越多的政客及媒体对该院提出质疑,许多人甚至不屑一顾。随着大法官提名过程的一些准则被打破,美国政治极化可能进一步加剧。

新华社记者孙丁
新华社华盛顿2月26日电



文明健康 有你有我

建做创
和美睦
家睦邻
庭里区

